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异5.3 科学探究院物质的密度

基础巩固

1.A
2.D
提示院渊1冤一粒绿豆的质量和体积

不便于测量袁 因此要测量一些绿豆的
质量和体积曰

渊2冤绿豆是圆形的袁它们放在一起
时有很大的缝隙袁 因此不能直接倒入
量筒中测量体积袁应采用排水法遥

3.250 300 1.2伊103 4.5
4.（1）右 平衡螺母
（2）60 54.2
（3）1.01伊103
（4）偏大

能力提高
5.B
6.D
提示院左右两盘各去掉一个甲尧一

个乙后再进行分析遥
7.A
8.（1）右 （2）14.4 （3）1.8 （4）偏大

（5）用体积不计的薄塑料布包裹住火
山石

拓展提升
9.B
提示院由图知袁B中水最少袁C中水

最多袁将金属球甲尧乙尧丙分别浸没在
A尧B尧C 三个杯子的水中 渊水均未溢
出冤袁且杯中水面升高后袁恰好相平袁所
以袁三个金属球的体积院V 乙跃V 甲跃V 丙袁
已知三个金属球的质量相等袁 由 籽越m

V
可得院籽 乙约籽 甲约籽 丙袁即乙的密度最小遥

10.C
11.m3=21.6g，V 3=16.7cm3 籽越 m

V 和

密度是物质本身的一种特性
12.（1）不变 （2）C
（3）淤如下图所示 于1.3
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（4）52 1.09
（5）C
（6）（籽-籽 堆）：籽

异5.4 密度知识的应用
基础巩固

1.D
2.D
3.小 1颐2
4.金 铜
5.（1）B （2）A
6.预制构件的体积为
V越600伊200伊100mm3越0.012m3

由 籽越m
V 可得一块预制构件的质量

为

m 越籽V 越0.85 伊103kg/m3 伊0.012m3 越
10.2kg

预制构件的总质量为
m1越10.2kg伊1000越10200kg越10.2t
载重汽车的质量为

m2越5.6伊103kg越5.6t
总质量为

m 总越m1+m2越10.2t+5.6t越15.8t跃15t
所以不能安全通过此桥，应卸下

一些预制构件。
该车超载

m 超 越m 总 -m 限 =15.8t -15t 越0.8t 越
800kg

应卸下预制构件的数量为

n越 800kg10.2kg 越78.4，取 79块。
能力提高

7.C
8.如下图所示

铁球 铝球

9.该铅球的密度
籽 球 = m 球

V 球
= 4kg570伊10-6m3 抑7.02 伊

103kg/m3约11.3伊103kg/m3

所以这个铅球不是纯铅制成的。
拓展提升

10.C
提示院渊1冤可以用天平测出牛奶的

质量袁用量筒测出牛奶的体积袁利用 籽越
m
V 可求得牛奶的密度遥

渊2冤 戒指的体积可以用量筒尧细
线尧水测出袁戒指的质量可以用天平测
出袁 根据密度公式可以计算出戒指的

密度袁与金的密度比较袁若相等就是纯
金的袁若不相等就不是纯金的遥该实验
课题能够完成遥

渊3冤取一小段铜导线袁可以测它的
质量尧体积袁算出他的密度袁但无法测
铜导线的直径尧总质量袁就无法得出它
的长度遥

渊4冤用天平测出铁球的质量袁用烧
杯尧量筒尧水可以测出铁球的体积袁利
用密度计算公式可以计算密度袁 与铁
的密度比较可知是空心的还是实心

的遥该实验课题能够完成遥
渊5冤一根大头针的质量很小袁其质

量会小于托盘天平的分度值袁 所以用
托盘天平无法称出一根大头针的质

量袁但可称出几十根大头针的质量袁由
此可算出一根大头针的质量遥 几百根
大头针的质量可用天平称出袁 知道了
一根大头针和一大堆大头针的质量袁
就能算出大头针的数目遥 该实验课题
能够完成遥

11.A
提示院因为降雪量是用一定面积的

雪化成水后的高度来衡量的袁 刚降下
的雪非常松软袁里面的空隙较大袁踏实
后袁雪坑的深度为 140mm袁说明踏实后
雪的实际高度为 150mm -140mm =
10mm袁此时袁雪的密度等于冰的密度袁
为水密度 0.9倍袁故化成水后为 10mm伊
0.9=9mm袁 故这场大雪的降雪量约为
9mm遥

12.（1）75%的医用酒精，在体积上
含有酒精 75%，含水 25%，可设水的体
积为 V，则酒精的体积为 3V，则水的质
量为：m 水=籽 水 V，酒精的质量为：m 酒=籽 酒伊
3V；则该酒精溶液的总质量为：m=m 水+
m 酒=V（籽 水+3籽 酒）。

则75%的医用酒精的密度为
籽 医= m

V 总
= 籽 水 V+3籽 酒 V4V = 籽 水+3籽 酒4 =

1.0伊103kg/m3+3伊0.8伊103kg/m3
4 =0.85 伊

103kg/m3

（2）95%的酒精溶液 1000mL 所含
酒精的体积为

V 酒=95%V忆=95%伊1000cm3=950cm3

加蒸馏水配置成 75%的医用酒精
后，酒精的体积不变，则此时酒精溶液
的总体积为

力为 G越mg越50kg伊10N/kg越500N袁 则质
量为 50kg的中学生在火星上受到的重
力为 G忆越 15.340 伊500N越191.25N遥

18.（员）质量 （2）C （3）存在
（4）根据 F= km1m2

r2 可得：

地球的质量为

m2= Fr2
km1

= 10N伊渊6.67伊106m冤2
6.67伊10-11N窑m2窑kg-2伊1kg =

6.67伊1024kg
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异6.5 科学探究院摩擦力
基础巩固

1.C
2.D
3.A
4.摩擦 向上

5.较大 较大

6.如下图所示

f=2N O

7.（1）只有匀速拉动时，拉力才与
摩擦力大小相等。
（2）不能；因为乙、丙两次实验中，

接触面的粗糙程度不同。

能力提高

8.D
9.B
提示院 由于用水平力 F 拉木块 A袁

使 A尧B尧C 一起沿水平面向右匀速运
动袁即若把 ABC看做一个整体袁即该整
体向右运动袁 故该整体所受的摩擦力
是向左的曰对于 C来说袁是由于 A 的摩
擦力导致 C向右运动袁 故 A 对 C的摩
擦力是向右的袁 据物体间力的作用是
相互的袁 所以 C对 A 的摩擦力是向左
的曰对于 C和 B来说袁B是在 C的摩擦
力的作用下向右运动袁 故 C对 B的摩
擦力是向右的袁 同理袁B对 C的摩擦力
是向左的遥

10.0.5 30
11.（1）物体匀速运动，所以其受到

的摩擦力为

f=F=10N
（2）在水平面上，压力等于重力，

即 FN=G=40N。由 f=滋FN可知，摩擦因数
为

滋= f
FN

= 10N40N =0.25

12.（1）匀速直线 等于

（2）压力大小 甲、丙

（3）错误 没有控制压力保持不
变

（4）错误 三次实验中，木块所受

的摩擦力大小相等

拓展提升

13.C
14.30 10
提示院将物体 A尧B看作一个整体遥
15.（1）淤左 不需要 于左
（2）淤不能确定滑块经过中线 MN

时的速度相同 于将弹簧的一端固定
在中线 MN上，另一端分别与同一滑块
接触，移动滑块使弹簧压缩相同的长

度，由静止释放滑块，使滑块不滑离木

板，分别测出滑块滑行的距离 x1和 x2
（3）b b图线物块的速度变化快
16.（1）D （2）不变 （3）30
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第六章 熟悉而陌生的力

章节检测
一尧选择题
1.D
2.D
3.C
4援D
5援A
6援C
7.A
8.A
提示院 小球从 A 运动到 O的过程

中袁 所受弹力方向向右尧 速度不断增
大曰小球从 O运动到 B的过程中袁所受
弹力方向向左尧速度不断减小曰小球运
动到 O点时袁因弹簧恢复了原长袁小球
不受弹力袁但小球速度最大袁仍向右运
动曰小球从 O向 B点运动时袁所受弹力
方向向左袁速度逐渐减小直至为 0袁然后
开始向左运动遥

9.A
10援A
提示院滑动摩擦力的大小只与压

力大小尧 接触面的粗糙程度有关袁而
与物体的运动速度尧 接触面积无关遥
根据题干信息院甲同学拉木块 A 在长
木板 B上匀速运动曰乙同学拉 A 在 B
上加速运动遥 都是物体 A 与物体 B
发生了相对运动袁产生了滑动摩擦遥而
在两种情况下袁压力大小及接触面的粗
糙程度未变袁故摩擦力不变袁即 f 甲=f 乙遥

当丙同学拉 B袁使 A 尧B一起匀速运动
时袁物体 A 与物体 B 相对静止袁即 A
与 B未发生相对运动袁也没有相对运
动的趋势袁故它们之间没有摩擦力的
存在袁即 f 丙=0遥

二尧填空题
11援重 改变物体的运动状态 改

变物体的形状

12援低 大小

13援（1）不成 成 （2）7 （3）正
14援拉弹簧拉力器 相互 有

15援（1）不变 （2）剪断悬线 OA，观
察小球下落的方向 （3）高

16援竖直向上 不变

三尧作图与简答题
17援如下图所示

G

F

18.甲是滑行脚的鞋底，乙是蹬冰
脚的鞋底。

由图知，甲鞋底比较光滑，这样可

以通过减小接触面的粗糙程度来减小

摩擦力，便于滑行，所以甲是滑行脚的

鞋底；乙鞋底比较粗糙，这样可以通过

增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力

（即向前运动的动力），也起到防滑的

作用，所以乙是蹬冰脚的鞋底。

四尧实验与探究题
19.（1）竖直 （2）静止 （3）1.20

（4）B
20 .（1）控制变量 （2）甲、丙

（3）大 （4）不需要 1.8 （5）4
五尧计算与阅读理解题
21.（1）宇航员在地球上所受重力

为

G 地=mg=66kg伊10N/kg=660N
（2）宇航员在月球上宇航员所受

重力为

G 月= 16 G 地= 16 伊660N=110N
（3）宇航员从地球到月球，位置发

生变化，但质量不变，仍为 66kg。
22.（1）胡克 拉伸 （2）弹性限度

（3）劲度系数 无关 N/m （4）10cm
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V 总 忆 = V 酒75% = 950cm3
75% 抑

1266.7cm3

则加入蒸馏水的体积为
V 水 忆 =V 总 忆 -V 总 =1266.7cm3 -

1000cm3=266.7cm3
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第五章 质量与密度

章节检测
一尧选择题
1.D
2.D
3.A
4.B
5.A
6.A
7.C
8.D
9.B
提示院设量杯的质量为 m 杯袁液体

的密度为 籽袁由表可知袁当液体体积为
V 1=20cm3时袁液体和杯的总质量 m 总 1=
m1+m 杯=40g袁由 籽= m

V 可得袁籽伊20cm3+
m 杯=40g 淤

当液体体积为 V 2=120cm3时袁液体
和杯的总质量 m 总 2=m2+m 杯=120g袁

则 籽伊120cm3+m 杯=120g 于
由淤于可得袁籽=0.8g/cm3袁m 杯=24g遥
60mL=60cm3的该液体质量为 m3=

籽V 3=0.8g/cm3伊60cm3=48g袁 量杯和液体
的总质量为 48g+24g=72g遥

10.A
提示院已知原来两个容器中的液体

质量相同袁由 籽=m
V 及 V=Sh得袁籽 甲 h甲 S 甲=

籽 乙 h 乙 S 乙遥
由图知 h甲跃h乙袁所以 籽甲 S甲约籽乙 S乙遥
在两容器中分别抽出相同高度

驻h的液体袁则抽出液体的质量 驻m 甲=
籽 甲 驻hS 甲袁驻m 乙=籽 乙 驻hS 乙袁 所以 籽 甲
驻hS 甲约籽 乙 驻hS 乙袁则 驻m 甲约驻m 乙袁即抽
掉的质量 m 甲一定小于 m 乙遥

二尧填空题
11.不变 小

12.2 4
13.20g 60g 1g/cm3

14.6颐5 2颐3
15.0.1 等于 跃
提示院水的质量为m 水=籽 水 V=1g/cm3伊

100cm3=100g=0.1kg曰 水中的盐的质量
与状态无关遥

16.2.7 1.0伊103

17.越 约
提示院 天平平衡时左右两边质量

相等袁但 B的体积较小袁所以 B的密度
更大。

18.1.2伊10-3 0.8伊103

三尧简答题
19.（1）砝码的取放要用镊子，不可

用手拿砝码，所以图示中用手拿砝码
的做法是错误的。
（2）使用天平时，应左盘放砝码、右

盘放物体，所以图示中错误是物体和
砝码的位置放反了。
（3）游码没有处于标尺左端零刻

度线处。

20.常温下二氧化碳气体的密度大
于空气密度，但蜡烛燃烧产生的二氧
化碳气体温度高，所以密度小于空气
密度，会上升到顶部，较长的蜡烛因缺
氧气而先熄灭。

四尧实验与探究题
21.（1）水平 左
（2）20 游码
（3）54 21
（4）1.05伊103

22.（1）未将游码移到零刻度线处
（2）52
（3）水面上升到标记处 20
（4）2.6伊103 不变

23援第一步：利用天平测出空瓶的
质量 m1。

第二步：利用天平测出小瓶装满

水后的总质量 m2。
第三步：利用天平测出小瓶装满

酱油后的总质量 m3。
则酱油的质量：m 酱油=m3-m1；

酱油的体积：V 酱油=V 水= m2-m1
籽 水 ；

酱油的密度：籽= m 酱油

V 酱油
= m3-m1

m2-m1
籽 水

=

m3-m1
m2-m1

籽 水。

五尧计算题
24.（1）泡沫铝的体积为
V 1=2m伊1m伊0.1m=0.2m3

泡沫铝的密度为

籽1= m1
V 1

= 120kg0.2m3 =0.6伊103kg/m3

（2）由 籽= m
V 可得汽车车体的体积

为

V 2= m2
籽2

= 1750kg7伊103kg/m3 =0.25m3

若换用这种泡沫铝来制造，需要

泡沫铝的体积为
V 1忆=V 2=0.25m3

换用泡沫铝制造后车体的质量为
m1忆 =籽1V 1忆 =0.6 伊103kg/m3 伊0.25m3 =

150kg
25.（1）鲜豆腐的平均密度为
籽1= m1

V 1
= 1000g800cm3 =1.25g/cm3

（2）豆腐含水的质量为
m 水=m1伊45%=1000g伊45%=450g
因水结冰后质量不变，则
m 冰=m 水=450g
根据 籽=m

V 可得，鲜豆腐冰冻后冰

的体积，即海绵豆腐内所有孔洞的总
体积为

V 孔 洞 =V 冰 = m 冰

籽 冰 = 450g0.9g/cm3 =
500cm3

（3）海绵豆腐的实心部分质量为
m2=m1-m 水=1000g-450g=550g
因鲜豆腐冰冻后，豆腐整体外形

不变，所以，海绵豆腐的实心部分体积

为

V 2 =V 1 -V 孔 洞 =800cm3 -500cm3 =
300cm3

海绵豆腐的实心部分密度为

籽2= m2
V 2

= 550g300cm3 抑1.8g/cm3

六尧阅读理解题
26.（1）密度小
（2）100耀6300
（3）90
（4）弹性
（5）D
（6）B
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异6.1 力
基础巩固

1.A
2.C
3.D
4.物体的形状 物体的运动状态

5.女孩 力的作用是相互的
6.气球充满气后，打开喷气口阀

门，由于气球收缩给球内气体一个压
力，使球内气体向右喷出，由于力的作
用是相互的，球内气体对球产生向左
的反作用力，从而使小车向左运动。

能力提高

7.B
8.C
9.A

10.B
11.（员）形变 （2）运动状态 力的

作用是相互的
12.不对；物体间力的作用是相互

的，在发生事故时，汽车对人有力的作

用，而人同时对汽车也有力的作用，并

且这两个力大小相等，所以说在发生

事故时，只是汽车对人有力的作用，而

人对汽车没有力的作用的说法是错

误的。

拓展提升

13.C
14.（1）左 （2）微小放大 （3）B

异6.2 怎样描述力
基础巩固

1.B
2.A
3.大小 方向 作用点 大小 方

向 作用点 三要素

4.如图 1所示
F=30N

O

图 1
5.A B 作用点

能力提高

6.C
7.作用点
8.如图 2所示

图 2

F

9.（1）作用点
（2）方向
（3）控制变量

拓展提升

10.C
11.物体上 沿斜面向上 120
12.如图 3所示

图 3
SN铁块

F=5N

13.（1）弹簧片发生形变（弯曲） 弯

曲程度、方向
（2）力的大小
（3）力的方向

（4）如图 4所示
F4

图 4

F4与 F1（或 F2）大小相等（或 F4方
向向右作用在弹簧片中部袁 大小与 F3
相同）

异6.3 弹簧与弹簧测力计
基础巩固

1.C
2.D
3.形变 越大 弹簧测力计
4.弹簧测力计没有调零
5.弹簧弹性形变的程度越大，产生

的弹力越大，所以越往长拉，会感觉越
费力。

能力提高
6.B
提示院 相互挤压的两个物体才能

产生弹力的作用遥
7.A
8.C
9.量程 分度值 1.6
10.（1）2
（2）6 弹性形变 弹
（3）在一定范围内，弹簧的伸长量

与其所受的拉力成正比
拓展提升

11.（员）弹弓将石子弹出去（或撞到
地上的球反弹回来等袁答案合理即可）
（圆）物体发生弹性形变产生弹力，

力可以使物体的运动状态发生改变
（猿）物体的材料（或厚度尧宽度等袁

答案合理即可）
（源）实验中没有控制钢锯条的长

度相同
（缘）钢锯条在形变量相同时，弹力

随长度的增大而减小
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异6.4 来自地球的力

基础巩固
1.D
2.B
3.竖直向下 逆时针
4.如图 1所示

图 1
G

5.（1）不变
（2）竖直向下
（3）重力的方向是竖直向下的

能力提高

6.D
7.B
提示院质量为 1kg的物体袁受到的

重力是 9.8N曰 物体所含物质的多少叫
质量袁 所以物体所受的重力跟它所含
物质的多少成正比曰 木块与铁块虽是
不同物质袁但质量相同袁所以受到的重
力相同曰质量增大几倍袁重力也增大几
倍袁但质量和重力是不同的物理量袁不
是一回事遥

8.425 振动

9.重 竖直向下 略向西南方向

倾斜

10.B 同一高度，同一纬度

11.如图 2所示

图 2

O

G

12.10 10 10 物体受到的重力与
物体的质量成正比。

13.（1）大桥永久用钢的质量为
m越4.6伊104t越4.6伊107kg
大桥永久用钢所受的重力为

G 越mg越4.6伊107kg伊9.8N/kg越4.508伊
108N
（2）火车经过的距离为
s越s 车+s 桥越930m+60m越990m
火车的运行速度为

v越 s
t 越 990m66s 越15m/s越54km/h

拓展提升

14.A
15.0~5N 1.6 160
16.（1）右 （2）相等
17.191.25 50
提示院由图可知袁小狗在火星上与

在地球上受到的重力之比为 15.340 袁质

量为 50kg的中学生在地球上受到的重
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